

# 《望道》书写热爱与信仰

电影《望道》近日发布无畏版预告,影片讲述《共产党宣言》首个中译本译者陈望道的人生故事,展现百年前热血志士们为理想和信念斗争的模样,带领观众走近先驱们的传奇人生。《望道》由刘烨、胡军、文咏珊、王锵领衔主演,3月24日全国上映。

五四运动之后,中国仍在寻找自己的道路,陈望道在新思潮的感召下回国,迎接他的是迫在眉睫的艰巨任务——翻译《共产党宣言》。这本薄薄的小册子影响了无数人,更改变了中国的命运。电影《望道》以细腻的笔触,展现了这段在黑暗中寻找光明的历史,描绘出百年前以陈望道为代表的志士们的奋斗之路。

导演侯咏表示:“陈望道在29岁就翻译了《共产党宣言》,达到了他人生的高点,当时的状况下,他



能一条路走到他人生的终点,可见信仰之坚定。”刘烨饰演陈望道,他坦言拍完《望道》之后感触颇深:“我更加钦佩陈望道先生了,他是一个十分丰富的人,他长笛吹得很好,对武术也很有研究,能文能武。平常不苟言笑的一个人,跟学生们

在一起笑得像个孩子。我觉得他是一个很有趣、非常有人格魅力的人。”饰演陈独秀的胡军则透露,他塑造了一个更“生活化”的陈独秀:“把那种高调、硬劲削弱一点,把他作为一个人、一个年长者的那面展现得更多一些,体现生活情景当中

的质感。”

《望道》不仅是一个人的传记,更是一段关于热爱与信仰的青春群像。文咏珊在片中饰演陈望道妻子蔡慕晖,两人因共同的理想逐渐靠近,既是情比金坚的爱人,也是并肩同行的战友。作为那个时代积极倡导妇女解放的社会活动家、教育家和翻译家,蔡慕晖用自己的方式为国家、为人民做出贡献。文咏珊表示:“这也给当下的我们很多启示,女性要有独立的思想,为自己的目标去奋斗。”王锵饰演的施存统,与陈望道亦师亦友,作为当时的先进青年,他20岁出头便发表了反封建家庭制度的《非孝》一文,影响巨大。王锵说:“希望我的同龄人,去影院看到施存统这个角色的时候,能够感受到他的精神。”

(据《羊城晚报》)

## 《典籍里的中国》让典籍“活”起来

《典籍里的中国》第二季目前正在央视热播。在延续第一季“文化访谈+戏剧+影视化”表达方式的基础上,节目在叙事方法、表达手段及舞美呈现等方面进行了创新升级。

《典籍里的中国》节目以中国流传千年的典籍作为内容切入口,通过创新的舞台演绎形式,将晦涩难懂的典籍以可视化的生动影像呈现给大众,让书写在典籍里的文字“活”起来。其中,跨时空古今对话、多舞台沉浸体验,以及戏剧场、谈话场、影视场等多场域立体呈现,让观众在沉浸式视听体验中,产生情感共鸣。

以第七期节目为例,该期节目讲述中国第一部以水道为纲的综合性地理学

典籍《水经注》的成书故事。对于普通读者而言,《水经注》晦涩难懂。该典籍由北魏时期的地理学家郦道元撰写的《水经》为纲,详细记载了1000多条大小河流及有关的历史遗迹、人物掌故、神话传说等,内容极其广博,涉及地理学、历史学、文献学、文学、语言学等诸多学科,是学者眼中的“宇宙未有之奇书”,被誉为“四大名注”之一。

为了更好地介绍这本奇书,经与专家组多次讨论,节目结合南北朝时期独特的历史背景,加入了对郦道元影响颇深的两个人物——父亲郦范、北魏孝文帝,将父子之情、君臣之义融入郦道元的传奇人生中,让古圣先贤的形象更加生动鲜活。

(据《今晚报》)



## 《我们的岁月》 讲述父辈校园生活

由青年导演谢悠改编并执导的电影《我们的岁月》宣布3月17日亮相全国院线。

该片故事发生在二十世纪七八十年代,围绕4个特别的大学生而展开:12岁的天才少年、拖家带口的知青、追求自我的女同学以及出身梨园世家的文艺青年。他们满怀对未来人生的憧憬,同时陷入情感与现实的纠纷。这是一群热血青年的成长史,也是折射时代变迁的幽默浪漫喜剧。

该片改编自作家裴蓓的中篇小说《水击三千尺》,曾入选“2018年最值得看的文学作品”丛书。

这是谢悠首次用镜头表达父辈的校园生活和精彩人生,他说:“我尝试在两个不同的时代寻找共通的特质,比如青春的忧伤,燃烧的激情,人性的善良,这些在新时代的语境下依然能够被理解和感受,或许才是最能直击人内心特质。”

文艺评论家仲呈祥评价道:该片最大的价值在于彰显年青一代电影人继承和坚守中国电影的创作道路。

(据《北京日报》)

